

農業短訊

編輯室

新制營業稅法、農業用電用油免稅

新營業稅法新增訂，農耕用之機器設備及農地搬運車燃料用油及用電免徵營業稅，已決定於 7 月 1 日起正式施行。

農機用電方面，財政部與農委會會商決議，凡屬「農業動力用電範圍及標準」所列各項農業動力用電均屬免營業稅範圍。前述範圍以外而符合營業稅法施行細則第 15 條所定「農耕用機器設備」之定義者，則個案受理，由財政部協調農委會認定之。農民之農機用電應設獨立電表，與一般農家用電分開。

關於農機用油免營業稅之方式，經財政部與農委會及中油公司多次協商訂定之施行方法為農機免營業稅用油應憑農業主管機關核定之用油標準及核發之購油證明辦理。亦即農機用油採定量免稅方式，由農業主管機關訂定各種農機全年用油標準，農民在標準用油量內購油可免營業稅，此用油標準係從寬訂定。如耕耘機全年免稅油量為 2,000 公升，曳引機 8,000 至 12,000 公升（視馬力大小而定），插秧機 600 公升，水稻聯合收穫機 2,000 公升，乾燥機 1,200 至 4,000 公升。

美國罕見高溫乾旱、國內業者速謀對策

為因應美國 50 年來罕見的高溫乾旱所引致的飼料穀物價格暴漲現況，行政院農業委員會呼籲國內畜牧業者應速謀對策，但不必恐慌搶先出貨，可先行淘汰效率較差的種畜禽，必要時，對受孕初期母豬實施低蛋白飼養以節省飼料，甚至暫不配種，以調節產銷。同時該會並建議財稅單位儘速降低樹薯粒（塊）進口關稅並免徵農民購買飼料的加值型營業稅。

農委會說，美國期望玉米未抵國門，國內行情已率先暴漲，該會指出，高雄港雜糧穀物大盤價格以 6 月 24 日與 6 月上旬平均價格比較，每公斤玉米由 3 元 9 角 2 分漲為 5 元 7 角，漲幅約 45%，高粱由 3 元 7 角 7 分上漲為 5 元 2 角，漲幅約 38%，大豆粕廠盤價格則由每公斤 9 元 8 角 8 分上漲為 14 元，漲幅為 42%。農委會說，按照往年的經驗，飼料原料及成品價格暴漲時，業者常因恐慌搶先出貨，造成畜產品價格下跌，不可不慎。

農委會業已建議財稅單位儘速降低樹薯粒（塊）進口關稅，以便業者就近向泰國、馬來西亞及印尼等地進口，以替代玉米的需求。該會並指出，各種工業原料絕大部分均享受減稅優待，農業生產資材中的肥料、農藥、農機及動物用藥品等皆免徵營業稅，唯獨農民購買飼料仍須繳納加值型營業稅，而飼料又係一項最重要的畜牧生產資材，如能免稅，應可紓解稅負的壓力，降低畜禽之生產成本。

農委會編列大筆資金規劃農產品產銷調節

自七十八年度起，農委會將動用 13 億 8 千萬元的資金，就蔬菜、水果，禽畜產品中較重要的項目，配合辦理預警監視、生產輔導、運銷、加工及緊急處理等工作，整體規劃農產品的產銷調節，期以減低農民因產銷失衡導致的損失。

農委會說，在果蔬產銷調節工作方面，範圍包括柑桔、鳳梨、芒果、荔枝、葡萄、蓮霧、蕃石榴、香蕉、蕃荔枝、蘋果、梨、梅等 12 種產業中較易出問題的水果，蔬菜則分為夏季蔬菜、普通蔬菜與外銷加工蔬菜等三類，編列 2 億 5 千 4 百 20 萬元，加強辦理該類產品的農情報導及長期作物面積調查，並改進建立蔬果生產專業區及產銷體系，輔導農民團體辦理青果、蔬菜之共同運銷及果菜分級包裝，興擴建果蔬批發市場及附屬設備，並建立緊急處理措施之體系。

在禽畜產品產銷調節工作方面，選擇毛豬、家禽（雞、鴨、鵝）肉牛及牛乳等為對象，編列 11 億 2 千 5 百 80 萬元，辦理預警監視、生產輔導，運銷及緊急處理等工作。

在緊急處理方面，農委會說，已編列 800 萬元，加強外銷豬肉藥物殘留檢驗儀器設備及辦理豬肉中磺胺二甲嘧啶殘留量監控示範計畫，此外尚有 9 億元的毛豬產銷調節基金，係準備於豬價下跌時收購毛豬，屠宰後凍藏，以減少市場供應量。家禽方面，因國內家禽生產過賸及禽肉進口影響，擬編列 2,000 萬元設置家禽產銷調節循環基金，以調節市場供應量。